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FECHA: Yumbo, Valle, Abril 18 de 2024 
HORA: De 9:10 hasta las 10:00 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BENITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. LECTURA Y APROBACION DEL ACTA No.058 DEL 17 DE ABRIL DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.058 DEL 17 DE ABRIL DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION No 

los hay sobre la mesa. 
6. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
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RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. Si las hay sobre la mesa. 

Resolución 100-06-102 del 16 de abril del año 2024. por medio del cual se hace un reconocimiento 
por sus 30 años de servicios a la Universidad del Valle sede Yumbo y su equipo de trabajo. 
COMUNICACIONES, Si las hay sobre la mesa. Uriel Urbano Urbano. Secretarío General del Concejo 
Municipal de Yumbo. Asunto, Aviso informativo. Informa que el segundo debate del proyecto de 
acuerdo número 08 por medio del cual se autoriza el señor Alcalde para que transfiera a título gratuito 
previo a favor del Instituto Municipal de reforma urbana de vivienda interés social de Yumbo 
lmviyumbo. se  llevará a cabo el próximo viernes 19 de abril en el horario de 9: 00a.m en sesión 
plenaria. VARIOS, Si hay personas inscritas. Inscrito N1Ruth Ximena Satizabal. tema: aniversario 
Casin. Este año cumplimos 40 años de servicio a la comunidad Yumbeña y queremos celebrarlo por 
todo lo alto, nuestro próximo proyecto grande es poder ampliar nuestra sede, en este momentico 
tenemos una capacidad de atender más o menos 230 personas, estamos cortos de escenarios por 
ejemplo el tema de del área deportiva sí, necesitamos mejorar nuestras condiciones, en la sede y 
para esto con en el marco de los 40 años vamos a ser diferentes actividades, para recoger fondos 
para nuestro nuestra nueva sede. Tenemos el 22 de mayo una comparsa por las calles de Yumbo 
donde van a estar nuestros padres de familia, nuestros muchachos, terminando acá en el parque 
Belalcázar. Un acto protocolario donde los muchachos también se van presentar los cuatro 
programas que manejamos: es educación donde hacemos toda la orientación pedagógica para 
muchachos con necesidades educativas especiales. refuerzos escolares y la orientación a docentes. 
a padres de familia sobre la condición de discapacidad de sus niños. no solo atendemos personas 
con discapacídad. también muchachos que tienen trastornos de aprendizaje, de lenguaje y de 
comportamiento. ya que esto no se cataloga dentro de discapacidad. Tenemos nuestro programa de 
rehabilitación integral, toda la parte terapéutica, fonoaudiología. terapia ocupacional. psicología. 
neuropsícología y fisioterapia. Nuestro programa de deporte que empezamos desde orientación 
Deportiva en formación En ajedrez, en tenis de mesa, atletismo, natación, baloncesto, para las 
diferentes tipos de discapacidad y estamos por abrir el tema de billar para personas con díscapacidad 
física, en bochas tengo que decirles que tenemos tres niños seleccionados como selección Colombia 
para los próximos juegos paranacionales juveniles, e! programa de inclusión laboral que es otro de 
nuestros exitosos programas donde personas con discapacidad auditiva, cognitiva. chicos con retardo 
mental o con autismo, ya han sido vinculados a la parte laboral. Otra actividad que tenemos es el 24 
una gran chocolateada que esas son lo que los papás les van a entregar. para que ustedes por favor 
nos colaboren les vamos a entregar 10 boletas a cada uno de los concejales el costo de boleta es de 
$20.000 ya si ustedes dicen nos vamos con todo nuestro equipo allá. Pues nos avisan separamos 
más boletas para que nos puedan acompañar, nuestra meta ese día es poder tener 500 personas va 
a ser en nuestra sede en el Uribe. vamos a estar desde las 2 hasta las 6 de la tarde dándole su tasa 
de chocolate con su quesito. con su pancito. pero es que ustedes vayan y conozcan cómo estamos 
en este momento, vean nuestras instalaciones y allí vamos a tener las maquetas y los diseños de lo 
que planteamos recoger este dinero. Obviamente con la chocolateada no vamos a alcanzar a recoger 
todo el dinero que necesitamos para la construcción, Pero sabemos que ustedes pueden tener 
contactos, amigos, personas que nos puedan hacer donaciones para la construcción de la sede. El 
26 vamos a participar en la maratón del Valle y el 30 y el 31 vamos a tener una exposición fotográfica 
en Casin, vamos a tratar de resumir los 40 años de Casin en esa exposición fotográfica donde 
muchos de ustedes pueden verse reflejados porque yo sé que en algún momento de la vida ustedes 
o sus familiares han hecho parte del grupo de personas que nos han ayudado a impulsar en casi 
siempre decimos necesitamos de todos. Sí aquí no es que un solo Concejal todos hacen parte del 
municipio y Casin es patrimonio de Yumbo, la primera Institución en Yumbo de trabajar el tema de 
discapacidad y 40 años ininterrumpidos prestando el servicio a la comunidad. El día primero de junio 
vamos a hacer una gran tertulia donde queremos que participen todos. cuenten de alguna manera 
cómo han tenido contacto con Casin. que han escuchado de Casin o si de pronto algunos no han 
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tenido la oportunidad de conocer de Casín Pues justo ese día ir y mirar la percepciones que tienen 
otras personas de Casin de verdad que necesitamos que cada uno de ustedes sean embajadores de 
nuestra Institución, que puedan dar a conocer no solo a quien Yumbo, sino a nivel regional lo que 
estamos haciendo gracias a Dios ya estamos posicionados a nivel deportivo, a nivel nacional y en 
participación comunitaria ya también a nivel nacional, entonces son espacios que deben sentirse 
ustedes orgullosos del trabajo que hacemos desde Casin con apoyo. sin apoyo. ahí estamos en 
cabeza de la directora luz Mary Garcia no dejando caer los procesos de rehabilitación con personas 
con discapacidad. Así que concejales los esperamos en nuestra sede, queremos que nos visiten, 
queremos que nos conozcan. Inscrito N°2. Claudia Cristina Girón: Tema del aniversario Casin, me 
presento y presento mi hijo y se llama Juan Esteban tiene 7 años y es diagnosticado con síndrome el 
señor Oscar ya lo conoce, estoy muy agradecida con Casin, porque nosotros somos nuevos en este 
municipio, nosotros vivíamos en Cali. Llevamos un año aquí y realmente quién nos acogió con el 
tema de la condición de Juanes fue Casin, yo soy profesional en el tema de seguridad y salud, pero 
en ese momento pues no puedo ejercer la carrera porque las empresas aúno lo necesitan el tiempo 
completo y literalmente uno no puede dejar los niños en manos de otras personas porque no lo van a 
cuidar ni le van a dar las cosas exactamente como uno lo hace, gracias a Dios Casin me dio la 
oportunidad y en ese momentico. yo soy la secretaria de Casin igual trabajo medio tiempo mientras él 
estudia. para mí y para toda la familia Casin es muy importante para nosotros, nos tengan en cuenta 
como fundación, como institución, porque nos dan la oportunidad de darles la educación, el deporte, 
de darle la inclusión laboral, hay personas desde cero, que es el más pequeño sí de los 7 años hasta 
personas de 60 años, Los invitamos a que nos conozcan y nos tengan en cuenta en las actividades 
que ustedes tienen el apoyo es fundamental para nosotros, algunas de las familias son de muy bajo 
de recursos les toca hacer milagros para poder tener a los niños dentro de la fundación. Tiene la 
palabra la señora presidente DAYSI MANCILLA ANGULO, Esta administración a través de su 
secretaría de bienestar, es la que viene apoyando a las diferentes instituciones que se preocupan por 
los diferentes grupos poblacionales que tenemos en nuestro municipio especialmente por las 
personas en caso de discapacidad. Nosotros de manera personal cada uno decidirá cómo le va a 
respaldar, Usted sabe que siempre han contado con mi ayuda poquita pero ahí estado y lo voy a 
hacer de igual manera en esta ocasión. Tiene la palabra la concejala ANA MARÍA BENÍTEZ, antes de 
la intervención que traía preparada para el día de hoy pues quiero felicitar a Casín por sus 40 años, 
por esa loable labor que hacen tan importante además Para nuestras personas en situación de 
discapacidad o con habilidades especiales de nuestro municipio, decirles que conozco de primera 
mano también la situación que viven no solamente los niños y las niñas o las personas que ven esta 
situación sino las familias y por eso me parece importante ahora que vamos a iniciar con nuestro plan 
de desarrollo Esperamos que allí nos traigan propuestas que impacten de manera directa a los 
cuidadores y a las cuidadoras, de estas personas que podamos tener y que puedan tener esas 
oportunidades de trabajar en casa, porque como lo decía la mamita es difícil dejarlo solo no se 
puede. requieren una atención constante, presente. pero también hay necesidades básicas que hay 
que cubrir. Ojalá nuestro plan de desarrollo veamos incluidas esas oportunidades para para estas 
familias y decirles aquí que al igual que la Doctora Daysi Me uno a estos 40 años, cuentan conmigo. 
Les voy hablar ya de algo no tan amable como la intervención que tuvieron desde Casin de nuevo 
nuestro municipio se enluta con un caso de feminicidio. tristemente el día de ayer falleció Yesenia 
Joaqui Guerrero, una Ciudadana de 40 años que en el mes de noviembre fue agredida por su pareja 
está agresión tan brutal la cual sucedió frente a sus hijos de cinco y tres años. la  llevó a ella a un 
estado de coma donde ayer después de varios meses ella perdió su vida. Esto Pues nos deja una 
tristeza profunda pero también nos permite visibilizar esa situación que a diario viven muchas mujeres 
de nuestro municipio. Esa es la cruda realidad y entonces como mujer, como defensora de los 
derechos de las mujeres y hoy como concejala del municipio. expreso mi rechazo de nuevo ante 
cualquier situación de violencia que vivan nuestras mujeres y nuestras niñas, decirles que hay que 
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seguir acompañando y rodeando a as mujeres víctimas de violencia, que tenemos una ruta que 
debemos conocer que ante el mínimo asomo de violencia de nuestras parejas, de nuestra familia, 
debemos denunciarla pero que también la comunidad en general no debe guardar silencio si 
sabemos que a una vecina la golpean. Quizás el mismo miedo la lleva no denunciar hagámoslo 
nosotras y nosotros de manera anónima, porque a veces también sentimos miedo denunciar porque 
decimos y si ese agresor viene y me agreda a mí. le hace algo a mi familia, podemos hacerlo 
también en las líneas de denuncia. lo podemos hacer de manera anónima y podemos respaldar y 
proteger no solamente a esa mujer sino a su familia, creo que llegó el momento no solamente en 
nuestro municipio sino desde un ámbito nacional y departamental que comencemos a trabajar con los 
hombres que agreden. Nos enfocamos todo el tiempo en trabajar con las mujeres Víctimas de 
violencia, eso es súper importante, que les demos herramientas para que se desenganchen del ciclo 
de violencia, para brindarles autonomía económica, porque esa es una de las razones por las cuales 
ellas están muchas veces inmersas en esos siglos de violencia. Pero, un hombre que agrede 
Cuántas mujeres víctimas deja a su paso por este mundo, llegó el momento que de manera directa 
Comencemos a trabajar con ellos, que Comencemos a darles herramientas también para reeducar 
esa conducta, quería dejar ese tema allí, sobre la mesa para que ojalá también que desde la 
secretaría de bienestar o desde la comisaria, desde la fiscalía, se comiencen a implementar estos 
programas de reeducación con los hombres que agreden. Construyamos hogares donde reine la 
comunicación, la comprensión y el respeto ya que esto se reflejara en nuestra sociedad. Nadie, 
absolutamente nadie, tiene derecho a decidir sobre nuestras vidas, desde el Concejo de Yumbo y 
como Presidenta de la comisión para la equidad de la mujer enviamos nuestras sinceras 
condolencias a su padre Luis Eduardo Joaqui, miembro de la mesa municipal de víctimas y a toda su 
familia que pertenece a la comunidad indígena. Ni una más, ni una menos, nos queremos vivas. 
Tiene la palabra el concejal ANDRÉS FELIPE MUÑOZ, yo quisiera expresar mi respaldo, no puedo 
pasar por alto. el reconocimiento y unirme a las palabras de mi compañera la Doctora Ana María. 
sobre el arduo trabajo y la bonita labor que vienen haciendo esta bonita familia del Casin y ahora en 
sus 40 años poder contribuir con un granito de arena para que ese trabajo y ese esfuerzo que se ha 
venido haciendo con disciplina, con tenacidad, con muchos tropiezos pero que lo han podido sortear 
y sacar adelante, es importante hacerlo público. Hoy que contamos con este gran equipo humano y 
así como lo menciona la señora presidente el señor alcalde desde la cartera de Bienestar social con 
un secretario que es bastante Dinámico y activo para todo el tipo de poblaciones estoy seguro va a 
ser un trabajo articulado no solamente desde bienestar sino también desde el lmderty para que se 
pueda trabajar y optimizar el tiempo, optimizar el recurso y poder sacar adelante los diferentes 
estrategias que se tienen planteadas desde el Casin esos retos que se tienen. Porque como lo decía 
ahora las dos damas que intervinieron acerca de lo bonito y lo productivo y lo efectivo, que viene 
siendo el Casin para el municipio de Yumbo. La administración municipal como se ha mostrado hasta 
ahora no puede pasar y no lo va a hacer y debería incluir en su plan de desarrollo este tipo de 
trabajos mancomunados con ese tipo de organizaciones fundaciones y demás pero nosotros como lo 
mencionó la señora presidente de lo personal cada uno de los concejales invitar a los compañeros A 
que hagamos ese esfuerzo, que no ha sido días sencillos pero qué bonito sería poder nosotros, ganar 
puntos con el Todopoderoso aportándole un granito de arena a esa bonita labor, que conozco de 
primera mano lo hacen por el bienestar de cada una de estas personas. de estos niños, de estas 
niñas, de estos jóvenes, hombres y mujeres. que pertenecen al Casin. De verdad que quisiera yo 
felicitarlos una vez más, por sus 40 años por su trabajo a doña Luz Marina que no nos acompaña 
pero que sé que es la matrona y la pieza fundamental para esta organización a su hija, a la secretaria 
y a cada uno de los grupos de profesionales que hace parte de esta muy bonita labor de verdad que 
para mí como concejal es un logro y es un agrado y es satisfactorio poder, ver como personas de 
este talante le aportan al municipio de Yumbo y también invitarlos a seguir trabajando como lo han 
venido haciendo es importante para toda la comunidad y a cada uno de los padres de familia todos 
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los niños que pertenecen a esta fundación y a esta organización, decirle realmente que Esperamos 
que Estas actividades que se van a desarrollar lleven a feliz término, se pueda cumplir ese objetivo y 
nosotros ser parte de ese objetivo, que es poder mejorar la infraestructura y la capacidad y las 
locaciones que necesita esta fundación. Para terminar también obviamente expresar la voz de retazo 
y Podríamos pasar por alto creo que ha hecho la doctora Benítez un trabajo muy arduo y muy 
minucioso conoce bien la materia pero además vemos que se preocupa por cada uno de los casos y 
como concejal del municipio de Yumbo también debemos alzar esa voz de rechazo, para que no 
sucedan casos como el que acaba de ella de exponer, también invitar a la gente a que tome atenta 
nota y denuncie y acuda a todas las líneas de comunicación para que no se repitan casos como estos 
en el municipio de Yumbo. Tiene la palabra el Concejal WILLIAM JARAMILLO, Primeramente 
reconocer a la institución Casin, que tiene tanta historia aquí en el municipio de Yumbo, por su bonita 
y ardua labor con toda esta población que tiene capacidades diferentes y por supuesto al igual que 
mis dos compañeros manifestarles que estamos agradecidos como Yumbeños con la labor que han 
hecho durante tantos años el Casin, estaremos para apoyar también y coadyuvar las gestiones que 
están haciendo en el marco de este aniversario. Quería también mencionarle concejales y comunidad 
que esta mañana cuando me desplazaba por el Pedregal, me llamó la atención que había una 
protesta de un grupo de personas hombres y mujeres que estaban al frente del lCBF en la entrada 
del centro zonal Yumbo haciendo una especie de protesta pacífica como es el derecho, que tiene 
cualquier grupo ciudadano cualquier comunidad e Informándome de qué era lo que pasaba, porque 
igual cerraron transitoriamente el tráfico. allí en esa zona hacia la Cumbre — Yumbo. Había 
periodistas, había noticiero, pues a través de bienestar social me han informado que precisamente es 
una protesta de parte de los hogares infantiles Inquietudes y Chocita de Jacinto porque esta es la 
fecha que si 8 de abril y no han sido contratados por parte del instituto colombiano de bienestar 
familiar. Esto tiene toda la justificación, esta manifestación ciudadana de estas personas que trabajan 
y colaboran y me imagino que también las madres y padres de familia de los niños que acuden a los 
servicios de infancia con estos dos hogares infantiles inquietudes que quedan Guacanda y Chocita 
Jacinto que queda aquí en el centro de Yumbo. Me parece muy importante no dejar pasar por alto 
esta expresión ciudadana de protesta pacífica porque considero que tienen razón, sin haberme 
adentrado en los pormenores de este asunto es claro que el lCBF es una institución del orden 
nacional que el gobierno nacional no creo yo. tenga ninguna intención de afectar a las comunidades y 
no prestar los servicios, sabemos que han habido cambio en la instituciones el gobierno nacional para 
mejorar, pero pues ya el gobierno Está a mitad de camino y por supuesto que este arranque de año 
no debería estarse presentando ninguna demora a menos de que es que no quieran por alguna razón 
fundada contratar este par de hogares. Entonces sí considero importante que nosotros como concejo 
municipal que representamos y somos los voceros de la comunidad, en este caso esos niños y niñas 
y esos padres de familia, que requieren y necesitan así como la requieren en el Casin por ejemplo, 
también requieren la atención y la prestación del servicio por parte de este hogar infantiles que les he 
mencionado Pues que hagamos presidenta desde la mesa directiva y toda la corporación a través de 
secretaría un comunicado doctor Uriel al director Regional del ICBF en el Valle del cauca, para que 
se sirvan informarle a la corporación y a través de nosotros a toda la comunidad general del municipio 
de Yumbo Cuál es la situación particular que se está presentando con la no contratación o por qué no 
se ha podido contratar estos dos hogares, qué va a pasar con la prestación del servicio en estas dos 
instituciones que también llevan bastante tiempo prestando el servicio a la niñez en el municipio de 
Yumbo, para poder nosotros de alguna manera coadyuvar a que se solucione y se resuelva esa 
situación, quería presidenta hacer esa manifestación, en solidaridad y preocupado por el bienestar de 
la niñez para ver si se resuelve este tema, se que bienestar social esta en la tarea también como la 
administración, también le informe a la personeria municipal, es importante que todas las 
instituciones desde el estado podamos trabajar y colaborar armónicamente para que se resuelvan 
este tipo de temas. Tiene la palabra el concejal ANDRÉS CRUZ hablo desde la propia experiencia en 

Elaboró: claudia Ramírez. Contratista.. 
Revisado: Paola Andrea Muñoz. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

el &ntr eo/me la, o&itae/6, 
Ca 5 o 4-40 !Módu& 'Uno CV4'Y 

'Te1T4fonos: 669 3742 -  669 93 39 Te(efaç 695 71 95— 695 71 96 
www. concejoyum5o.gov. co — contacto@concejoyum6o.gov. co 

tt, 



    

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

 

Versión: 2 

   

FO-GP-02 

 

Fecha: 01-06-2017 

  

Página 6 de 8 

     

TRD: 100-02-059 

la casa tenemos la bendición de tener una niña con capacidades diferentes no me gusta hablar de 
discapacidad porque de verdad ellos son capaces de hacer muchas cosas que muchos de nosotros 
no las hacemos y conocer la importancia de esta labor decirle a Ximena que desde la administración 
pasada dentro de nuestro discurso y conociendo la legislación colombiana porque ya hay un acuerdo 
enfocado en fortalecer el tema de los cuidadores. Quienes son casi siempre la familia, en su defecto 
el papá o la mamá de una persona con capacidad diferente, porque son personas que finalmente 
entregan toda su vida, todas, sus horas del día, a cuidar a tu hijo. a su nieto, o a su ser querido y lo 
tenaz de la situación compañeros, Para quienes no alcanzan a dimensionar es que nosotros no nos 
podemos dar el gusto ni de descuidar nuestro familiar, nuestro querido, en el caso especial de 
nosotros a nuestra hija, pero tampoco nos podemos dar el gusto de no producir. nos podemos dar el 
gusto de no trabajar. esta iniciativa que ahora yo veo que la está implementando también, que la 
habla, que la empieza a socializar en algunas propuestas de posibles indicadores y metas de este 
plan de Desarrollo nuevo, en donde van a enfatizar algunos esfuerzos para que ese cuidador pueda 
tener su proyecto productivo o la manera de generar ingresos sin tener que de pronto trasladarse de 
su casa o en su defecto de pronto podemos articular la misma iniciativa así como arrullo, con un lugar 
como el Casin en donde podamos dejar a nuestros pacientes en terapia Mientras que el cuidador sale 
a trabajar, seria una excelente iniciativa que me acaba aquí de ocurrir y que debemos de aprovechar 
que hay una organización sería, una organización que lleva años que lo está haciendo bien, porque 
yo soy de las personas que, indica que lo malo hay que quitarlo, hay que acabarlo, Pero lo bueno hay 
que fortalecerlo hay que mantenerlo Y ustedes ya tienen el reconocimiento ya tienen los resultados 
hace poco vi también, que acá en el concejo municipal trajeron un epileptólogo y brindaron ustedes 
pues a la comunidad de Yumbo alguna recomendaciones, algunos manejos. algunas consultas, con 
este personaje que sabía mucho del tema porque no hay nada más desesperante en el caso especial 
de la epilepsia ver cuando sucede un estatus o una crisis de la misma, compañeros, en donde tu hijo. 
tu hija, tu familiar, porque cualquiera puede sufrir una crisis en cualquier edad. que no para de 
convulsionar y convulsionar y que para y vuelve al minuto a convulsionar y que finalmente lo tienen 
que medicar, para que quede como dormido para evitar tanto daño neuronal, eso es lo que le toca 
vivir a muchas personas ir a reclamar la medicina con su hijo de brazos enfermo, con su hijo de 
brazos con una enfermedad posiblemente neuronal o u otra enfermedad ir a solicitar, que le abran el 
tratamiento adecuado y es ahí en donde debemos enfatizar nosotros y direccionarle a la secretaria de 
salud el fortalecimientos de la defensoría del paciente que de verdad encontremos unas personas. 
unos funcionarios que defiendan los intereses y que no nos vengan a entregar a nosotros las 
fórmulas y los tratamientos muchas veces cuando el paciente ha muerto. quería dejar esta gran 
interrogante y este gran reto que tiene esta administración municipal para tratar de seguir enfocando 
no solamente en la discapacidad sino también como abordaron mis dos colegas los temas de la 
Salud Mental que están sufriendo muchos de los colombianos y que no son ajenos a nuestro 
municipio. Esta mañana veo con gran beneplácito de que logran capturar a una persona que comete 
un feminicidio acá en Buenos Aires el municipio de Yumbo y lo capturan el municipio de calima 
Darien, pues hablo de beneplácito porque Dios permitió de que no quedara impune este crimen y que 
de verdad invitamos a toda la comunidad a que empiecen a utilizar esos canales de atención sin 
miedo porque muchas personas callan, el maltrato hacia los niños. el maltrato hacia las mujeres. 
inclusive el maltrato hacia los animales La idea es que de manera anónima y esas personas 
maltratadoras representan un peligro para ustedes, podamos abrir esos canales por las diferentes 
dependencias de la Administración municipal que deben de estar abiertas para atender todas esas 
inquietudes y que podamos por fin empezar a solucionar y a trabajar no solamente sobre las 
personas que fueron agredidas sino, muy bonito el enfoque doctora y concejal Ana María sobre los 
agresores, sobre los niños, que deben de respetar a la mujer, que deben respetar al que piensa 
diferente y así poder nosotros trabajar en un futuro que nos brinde menos violencia que nos brinde 
menos resultados de agresiones. En el noticiero veía también para los amigos expertos en la 
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movilidad, como en todo Colombia por intolerancia al conducir por impertinencias por errores 
humanos se bajaban los conductores a darse puños, a darse puñal a darse cruceta y hablaban 
también de problemas de Salud Mental y estrés de quienes conducen taxi, de quienes conducen 
servicio público, por los huecos, por los trancones, por las imprudencias de los otros conductores y 
son temas importantes que debemos de empezar a fortalecer, en esta nueva administración y que 
deben de tenerse en cuenta para el plan de desarrollo, el enfoque está claro debemos de trabajar 
fuertemente en la salud mental de los Yumbeños para empezar de una u otra manera a estabilizar 
comportamientos agresivos que se han normalizado y que muchas veces conllevan a actuaciones 
negativas que pueden inclusive incriminar a personas en delitos y asesinatos solamente por la rabia, 
solamente por no saber manejar sus impulsos. Tiene la palabra la presidente DAYSI MANCILLA 
ANGULO, estoy resumiendo quiero inicialmente invitar a toda la comunidad y especialmente a los 
concejales hoy en el marco de la celebración de los 100 primeros días del Gobierno del señor 
Alcalde, el concejo tiene un Stand donde nosotros estamos dándole a conocer a la comunidad que es 
el concejo municipal de Yumbo y cuáles son los eventos de participación de la comunidad quisiera 
que los concejales le dedicaran a cada uno un rato al Stand para que le ayuden a los funcionarios 
que ahí está a contarle a la comunidad lo que se viene haciendo desde el Concejo, decirles a todos 
Ahora que la doctora Ana María habla Realizado con las diferentes poblaciones para que queden 
incluidas todas y cada una de las necesidades de nuestra comunidad y a través del mismo queden 
planteadas las posibles soluciones, nosotros como concejales debemos recibir aquí a más tardar el 
proyecto de plan de desarrollo el día 30 de abril y tenemos todo el mes de mayo para su aprobación y 
lo que nosotros hacemos es el control político mirar que los planes y programas que están ahí 
incluidos, tengan realmente una financiación para que se puedan ejecutar en este cuatrienio, 2. 
nosotros no podemos a mutuo propio hacerle cambios al plan de desarrollo si hay alguna iniciativa 
por parte de la comunidad o por parte de algún concejal debemos enviar un oficio solicitándole al 
Alcalde que autorice los cambios que nosotros queramos, porque como todos sabemos el plan de 
desarrollo obedece a un compromiso que hacen los candidatos por los cuales incluidos en su en su 
programa de gobierno y es por lo que la gente vota, la secuencia es programa de gobierno, plan de 
desarrollo y ejecutoria, si el Alcalde no cumple sencillamente existe la revocatoria del mandato, es por 
ello que los concejales a mutuo propio no podemos insertar cambios porque entonces estaría 
incumpliendo el Alcalde con el compromiso, con la comunidad y lógicamente podría haber una 
revocatoria del mandato. Otra de las cosas que también quiero comentar es que me preocupa 
muchísimo el comentario que hacía el concejal William Jaramillo frente al tema de los hogares de 
bienestar que hay en el municipio tanto Inquietudes como la Chocita de Jacinto lleva muchísimos 
años prestando un servicio a esta comunidad y la idea es que en este nuevo gobierno del cambio 
donde todos los colombianos tenemos la esperanza que los cambios sean para mejorar en Yumbo no 
vamos a tener la desgracia, que el cambio sea para empeorar y que resulten afectados estos niños y 
sus familias en el tema del cuidado que tienen. Entonces honorable concejal vamos a desde la 
secretaría de esta corporación vamos a producir el documento que usted solicita para enviarle la 
dirección Regional del ICBF para que vuelve y le digo en Yumbo el cambio no sea negativo sino que 
por el contrario sea positivo, recomendarles nuevamente a los honorables concejales que no nos 
quedemos en el discurso aquí todos hemos dicho que vamos a colaborar con nuestros amigos del 
Casin y espero que sea una colaboración efectiva, eso lo hacemos de manera personal y a cada uno 
le queda en su conciencia la forma y la manera como quiera apoyar a las personas que vienen 
haciendo una labor tan importante en nuestro municipio con las personas con capacidades diferentes 
como dijo nuestro concejal Andrés cruz de verdad nuevamente felicitaciones y Dios quiera que les dé 
la sabiduría para que sigan avanzando en su proyecto y que al final logren el objetivo de mejorar su 
instalaciones. Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz, conforme a los tiempos que maneja la 
administración para entregar la hoja de ruta de estos 4 años que es el plan de desarrollo y frente a las 
propuestas denunciado en mis apreciaciones anteriores me gustaría señora presidente y señor 
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secretario, se remita a el departamento de planeación al director Andrés Pérez para que puedan ser 
tenidas en cuentas mis apreciaciones como representante de la comunidad e invito a las personas 
que no han participado de toda la sensibilización y socialización del plan de desarrollo que no han 
quedado de pronto sus inquietudes y sus propuestas así como la señora presidente nos indica 
elaborar los oficios o utilizarnos a nosotros como representantes de ustedes elegidos popularmente 
para que podamos también remitir esas apreciaciones que enriquecen de una u otra manera este 
documento, que finalmente lo que busca es solucionar algunas de las problemáticas que tiene la 
comunidad de Yumbo, tengo entendido que hasta el 30 de abril, están en la construcción y remiten 
para el Concejo sus debates pertinentes y es por eso que hoy tenemos menos de 15 días señores de 
la comunidad para que podamos integrarnos o en su defecto participar de los posteriores debates 
que se van a realizar acá en la corporación edilicia concejo municipal de Yumbo para que puedan 
también integrar las propuestas al mismo. 
Se confirma la asistencia de los 15 Concejales. 

7. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la honorable 
presidente citó para el 19 de Abril de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

URIEL URBANO ÜRBANO 
Secretario General 
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